Grafy

Tti oblasti, kterym se budeme vénovat (fyzika, informatika, medialni vychova):

1) Zpracovani dat ve fyzice (teplota béhem dne, pohyby téles, voltampérova charakteristika
diody)

2) Kresba pyramidy — podle vysledného obrazu stanovime, jaka potfebujeme vstupni data a
vytvofime graf

3) Matouci nebo ndzorné grafy? — grafy nékdy prezentujeme tak, aby nazorné néco vysvétlily,
ale setkdvame se i s UmysIné upravenymi az klamavymi grafy.

Grafy ve fyzice

6. rocnik — Méreni teploty béhem dne, pridmérna teplota

Zaci dostanou Ukol sledovat b&hem dne vyvoj venkovni teploty vzduchu a zapisovat kazdou hodinu jeji
hodnotu do tabulky. Doporuc¢ime jim, aby se snaZili mit teplomér na néjakém misté, kde nesviti pfimé
slunce a pokud to neni mozné, aby jej alespon zkusili obklopit prodysnym krytem (krabice od bot

s vodorovnymi nasttizenymi pruhy vyhnutymi spodni ¢asti smérem ven, jako Zebra rolet apod).
Doporucime jim, at se snazi sledovat teplotu alespori od 6 hodin rano do 22 hodin veder.

Zpracovani
Data mlZeme vyuzit dvéma zplsoby. Prvni bude s vyuZitim vSech hodnot a vynesenim spojnicového
grafu. Podruhé spocitame pramérnou teplotu jako to délaji meteorologové.

Prvni ¢dst — Teplota béhem dne

ZapiSeme je do tabulky hodinu po hodiné a vyneseme graf vyvoje teploty vzduchu béhem dne.

V tabulce mGzeme zkusit uvést primérnou teplotu béhem dne. Doporucuji diskutovat o zpUsobu, jak
k dané hodnoté nejsnaze dospét, protoze nemusime nutné scitat jednotlivé hodnoty a délit soucet
poctem hodnot, ale mizZeme vyuzZit funkci Primér. Pfijdou na to Zaci sami?

Priklad tabulky se zadanymi daty:

A B € D E F G H | J K L M N o B Q R
1 Vyvoj teploty b&hem dne
2 |13411.2019, cas (h): 6_ A 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
3 teplota (ve °C) 5 5 6 7 8 7 9 11 12 12 11 10 9

Priklad zpracované tabulky:
Vyvoj teploty béhem dne

S\I5el 7 ié) 7 "9 1112112111091 818" /|6 8

Pozn.: Nadpis jsme formdtovali rucné pomoci tlacitek v panelu ndstrojd, pripadné primo pres format
buriky — ohraniceni. Zbytek dat je formdtovdn pres automatické formdtovani v Excelu (Styly —
Formatovat jako tabulku). Cil — naucit se, jak se to délalo driv a jak to na nékolik kliknuti udélame pres
Styly.

Graf
Méreni teploty jsme zvolili na Uvod, protoZe z nich Ize tvofit spojnicovy graf, coZ je jedna
z nejjednodussich verzi. Sta¢i oznacit namérené hodnoty v fadku teplota (bez priiméru, tedy pouze od



Cisla 5 v druhém sloupci, po Cislo 6 v pfedposlednim). Pak dame VloZeni — Graf — Spojnicovy a
vybereme jeden z nabizenych typa:

@l Automatické uklédém’ B 9. v  teplota-behem-dne-2... « UloZené v £ Hledat

Soubor Doml VloZeni RozloZenistranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Automatizovat Napc
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MoZna se vsak stalo toto, coz znamena, Ze tabulkovy program néco nepochopil:

Nazev grafu
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Pro vysvétleni situace si pojdme zadat vedle nékolik hodnot pod sebou a znovu zkusme vloZit stejny
graf, napr. takto:
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Z vysledku je zifejmé, Ze Excel potieboval data zadat ve sloupci pod sebou. My je vSiak mame v rfadku.
Pro tento Ucel je nahofe tlacitko ,prohodit radek a sloupec”:

— - — . ﬁ’% % [ﬂ

I T /\/ Prohodit fadek Vybrat Zmé

<l

a sloupec data typ gr

aft Data Typ

Vysledek muze vypadat napfiklad takto:

Vyvoj teploty béhem dne

51 E50 61 B78 £ S B74 [FoN 118 F1:2) f12) /1 1) F10] (KON (RS [ESH R 74 86 g . )

graf spojnicovy a graf XY bodovy

Venkovni teplota 13. 11. 2019 Venkovni teplota 13. 11. 2019
14 14
12 QQ
12 . = S .
10 °: Q Q.
8 g 3 Q 0-Q
S Q Q Q

6 % 6 = Q Q
4 €49
2 2
0 0

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 6 8 10 12 14 16 18 20 22

teplota (ve °C) cas (hodiny)

Pozn. Ndzev grafu zménime jednoduse kliknutim do textového pole a prepsdnim. Popisek dole, kde
bylo plvodné ,fada 1“ zménime, kdyz? klikneme v na Vlybrat data (nahore v menu, nebo pres pravy klik
mysi na ndpis ,,fada 1“. Vysko¢i nové okno, kde zvolime vlevo nad ,fada 1“tlacitko ,,Upravit”. Pokud
tam chceme poulit stejny popisek, jako v tabulce, staci nyni kliknout na prislusnou buriku tabulky.

Vybrat zdroj dat ? X

Oblast dat grafu: | =List1!$C$4:$5$4 4

gﬁ Prohodit fadek a sloupec

Polozky legendy (Fady) Popisky vodorovné osy (kategorie)
@Eﬁdat ’ E’gpravit X Odebrat @ Upravit
Rada1 1
2 i
3

Druhd cast — Primeérnad teplota

ZapiSeme do tabulky jen hodnoty v 8, 15 a 22 hodin a hodnotu ve 22 hodin uvedeme vedle jesté
jednou. Tyto ¢tyfi hodnoty zprimérujeme. Tento zplsob pouZivaji meteorologové ke stanoveni
pramérné teploty vzduchu béhem dne. (Pfedpokladame, Ze tlohu zaddvame v obdobi platnosti
letniho ¢asu. Pokud ji realizujeme v zimnim obdobi, kdy plati stfedoevropsky ¢as, zpracovavame
hodnoty namérené v 7, 14 a 21 hodin. Pokud bychom byli pfesni, méli bychom zapocitat i to, Zze se ma



méfit v case mistniho poledniku, nikoli ob¢anského na hodinkach. Tedy v Liberci na 15. poledniku
meérime v 7:00, ale v Chebu v 7:10 a v Ostravé v 6:47 — viz
http://www.infomet.cz/index.php?id=read&idd=1303000400).

Priklad tabulky se zadanymi daty, bez formdtovani:

A B C D E §
1
2 Priimérna teplota béhem dne
3
4 7 hod 1l4hod 21hod 21 hod prameér
ol 13.11.2019 6 12 7 7
6

14.11.2019 3 6 5 5

Priklad tabulky s vypocitanym priimérem a formdtovanim:

Primérna teplota béhem dne

datum 7 hod 14 hod 21 hod 21 hod(2) prumér

13.11.2019
14.11.2019

Pozn.: Pomoci vlastniho Ciselného formdtu dopinime za jednotliva Cisla °C (nikdy tedy
nepiSeme jednotky za Cisla rucné). Vyjdeme napr. z predpripraveného formadtu # ##0 K¢ a
prepiseme jej na # ##0 °C a aby tam byla i mezera mezi Cislem a °C uvedeme jednotku do
uvozovek a pfiddme pred ni onu mezeru:

Formét bunék ? X
| Cislo | ani  Pismo Ohranicenf Vypli Zamek
Druh:
Obecny a Ukazka
Cislo
Ména
Ugetnicky Typ:
DAty ##40"°C"
Cas
Procenta h:mm:ss
Zlomky ‘dd,mm.rrrr himm
Matematicky | mmiss
Text | mmiss,0 T x
Specidin |@ -
DT | |
| % # #20 K% # ##O KE-_" "-" KE_+_-@_-
| # #20_7 # #50__ "o "
| % ##20,00 K¢ # #50, 7 KE-@ # ## 0 C
=" # ##0,00_--* # ##0,00_-;_: =
[$-cs-CZ]dddd d\ mmmm rrrr
| # ##0° °C* [

Nameét do diskuze — jaké bylo pocasi v dobé méreni? Pozndme to z namérenych hodnot? Napfiklad,
kdyzZ je méné oblacnosti, méni se teplota béhem dne vice, neZ kdyz je zatazeno. Rano bylo tepleji, nez
odpoledne — presla studena fronta, apod.



7. rocnik — Pohyby téles — padajici tenisak — analyza z videa

Pustime micek z vysky 2 metry podél cejchované tyce po 20 cm. Analyzou zpomaleného videa
dostaneme hodnoty casu, které si poznamename do tabulky. Nasledné spocitame rychlost micku

v daném okamziku a vyneseme graf, kde by mélo byt vidét, Ze nejde o linearni vysledek, jde o
zrychleny pohyb. (Pfedpoklada se predchozi znalost, Zze grafem zavislosti drahy na ¢ase rovhomérného
pfimocarého pohybu je pfimka).

Pozn. analyzu Ize délat v programu Tracker, ktery prfimo pocitad riizné hodnoty. My vsak vezmeme
videoeditor Clipchamp (soucdst Windows 10, 11, nebo v Microsoft Store).

Analyza videa a zapis naméerenych hodnot

Video si po importu do editoru zvétSime a posouvanim dole si najdeme okamzik, kdy Zak pousti micek
— vloZte zde stfih (rozdélit na dveé ¢asti, klavesa S). Prvni ¢ast pred pusténim micku vymazeme a klip
dole posuneme mysi na zacatek, aby zacinal v ¢ase 0. Nyni posouvame ruéné posuvnik a odecitame
Casy. ProtozZe jde o zpomalené video (iPhone, 240 snimk(l za sekundu = osmkrat zpomaleno), je tfeba
vysledny Cas vydélit osmi, pokud chceme dostat spravny vysledek pro rychlost.

& Microsoft Clipchamp

Importovat média v Video bez nazvu PNy € Upgradovat T Exportovat -

T4 Seradit —
0 -
9:16

00:03.47 /00:12.28

Zapisujeme namérené hodnoty -> provedeme vypocdet -> v=g *t -> vzorec tedy bude =9,81*B3/8

A B C

1 padajici tenisak padajici tenisak

2 Draha (m) cas (s) rychlost (m/s) Draha (m) &as (s) rychlost (m/s)
= O 0,90 0,0 0,00 0,0
4 02 141

5 04 192 02 141 1,7
6 06 2,46 04 1,92 24
- Ao Aon -> ne R I~ 3 i

Zpracovani a graf

Pokud si z namérenych hodnot vyneseme XY bodovy graf, zjistime, Ze mame prohozenu osu X a'y,
pokud jde o obvyklé vyjadfeni €asu na ose X. Redeni je opét skryto ve Vybrat data. Opét klikneme na
Upravit Radu 1, jako v Uloze s teplotou. Tentokrat vypadaji zadana data takto:



Upravit fady ? X

Nézev rady:

| % | Vyberte oblast
Hodnoty X rad:

=List1!$A$3:5A$13 2 =00;0204;.
Hodnoty Y rad:

=List1!$B$3:$8$13 2 =000;147; 1.

OK Zrusit

Musime prohodit to, co je napsano v fadku pro X s fddkem pro Y. Napfiklad prekopirovat to, nebo
kliknutim na ikonu Sipky data znovu vybrat.

Po vhodném naformatovani tabulky a doplnéni popiskd grafu mize vypadat vysledek néjak takto:

padajici tenisak

Draha (m) &as (s) rychlost (m/s)
0,0 0,00 0,0 Graf zavislosti drahy padajiciho tenisaku na case
0,2 1,41 157 2,5
0,4 1,92 2,4
0,6 2,46 3,0 2,0
0,8 2,83 3,5
1,0 3,26 40 E1s
1,2 3,55 44 £
1,4 3,88 48 a 10
1,6 4,14 5,1 .,
1,8 4,46 55 '
2,0 4,71 5,38 -
0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

J l , Cas (s)

9. roCnik — VA charakteristika diody

Méreni voltampérové charakteristiky diody je zajimavou aktivitou i pro zakladni Skoly. Nejzajimavé;jsi
je asi s LED, kde vidime, Ze se nerozsviti hned, ale aZ po dosazeni prahové hodnoty napéti. Obvykle

s zaky vynasime graf do ¢tvereckovaného nebo milimetrového papiru. To je velmi dobra aktivita pro
cviceni presnosti a motoriky, ale je vhodné ji doplnit i o zpracovani dat pomoci pocitace. MizZzeme pak
napfiklad vloZit vice grafi do jednoho a porovnavat charakteristiky vice druht diod, nebo zpracovat
fadu hodnot ziskanych digitalnimi méficimi pristroji nebo Cidly.

NiZe si vSe ukdZzeme na pfikladu hodnot namérenych na ¢ervené LED a hodnot naméfenych pomoci
digitdlniho multimetru propojeného s pocitacem pres USB rozhrani.

Cervend LED

Méreni jsme provadéli se zdrojem malych proudd, ktery jsme vyrabéli s Vaclavem Pazderou na
Dilnach 2023 v Brné. Ukazka zpracovani:



Cervena LED
El. proud (mA) 0 0 al 2 3 5/ 10| 20
El. napéti (V) 0 1,70| 1,81| 1,83| 1,86 1,91| 2,06

]

=

VA charakteristika cervené LED

25
20
15

10

Uvedené méreni trpi chybou, Ze neméfime v rozsahu kolem 1,5 voltu, kde se nachazi prahova
hodnota napéti této LED. VloZili jsme v ukazce jednu nenamérenou hodnotu pro 1 V=0 mA, aby graf
vice odpovidal realité. Prahové napéti se ma Cist na tecné k zakulacené ¢asti grafu dole. Zde tedy
vychazi asi 1,6 V. To neni daleko od hodnoty, kterou namérime napfiklad s digitalnim multimetrem.

Prikldadame na ukazku vysledek zakovské prace ve skupindch s diodou KY722.

v () | 000 0,20 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 1,00 | 2,00
I(mA)| 0,00 0,00 0,02 0,80 5,00 | 11,00 | 19,00 | 34,00 (100,00

120,00

VA charakteristika diody KY722

100,00 -

80,00

Proud | (mA)

20,00

0,00

-20,00
Napéti U (V)

V priloze je i tabulka realnych hodnot namérenych multimetrem, z niz byl vytvoren graf VA char.



Obrazek pyramidy jako graf
Nasledujici Uloha spada do nové informatiky. Zak vidi vysledny model a méa najit takovy vzorek dat,

ktery k danému modelu vedlI.

Na obrazku je obrazek pyramidy. Jaka data vedla k jeho vytvoreni?

Automatické ukladani [Fé‘- ") v Q' < pyramida jako graf - vysledek... « UloZené
Soubor Domu Vlozeni Rozlozenistranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Autom:
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Jedna se o vysecovy graf, ktery byl vhodné vybarven a natocen. Sifi vysedi je tieba odhadout.
Vyhodou tabulkového kalkulatoru je, Ze zménou hodnoty v tabulce se ihned zméni i graf.

Priklad:

75
6

4

Nézev grafu

Vysledné natoceni provedeme kliknutim na vysece, pravy klik, Format datové rady, uhel prvni vysece.



Matouci grafy

V medialni vychoveé je vhodné pracovat s osou grafu nebo jeho natocenim. Graf takto upraveny
nemusi byt nutné matouci. Casto je mnohem néazornéjsi. Ale v médiich a reklamé se tyto Upravy
pouzivaji, kdyZz chceme ukazat, jak vyrazna je sleva apod. Vhodnym natocenim vysecového grafu
muzZeme i malo zastoupeny vysledek (napft. pfi hlasovani) udélat jako mnohem vyznamnéjsi.

V ptiloze mate jak zadani, tak grafy, které vam mohou byt inspiraci a porovnani s dvéma verzemi
z tabulkového kalkuldtoru.
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